
Calcolabilità 06 – 07

Esercizi – Settimana 8

1. Provare che ogni insieme produttivo contiene un insieme ricorsivo infinito.

2. Siano A,B insiemi semplici. Provare che l’insieme

A⊕B = {2n : n ∈ A} ∪ {2n + 1 : n ∈ B}

è semplice.

3. Sia 〈 , 〉 : N2 → N una biiezione ricorsiva con funzioni di decodifica
ricorsive. Se A,B ⊆ N, definiamo

A⊗B = {〈m,n〉 : m ∈ A e n ∈ B}.

Provare che se A ⊆ N è un insieme semplice, allora A⊗N è r.e., ma non
ricorsivo, nè creativo nè semplice.

4. Due insiemi disgiunti A,B ⊆ N si dicono effettivamente ricorsivamente
inseparabili se esiste f ∈ R(2)

t tale che ogni volta che A ⊆ Wx, B ⊆ Wy e
Wx ∩Wy = ∅, allora f(x, y) /∈ Wx ∪Wy.

(a) Provare che gli insiemi

K0 = {x : ϕx(x) = 0} e K1 = {x : ϕx(x) = 1}

sono effettivamente ricorsivamente inseparabili.

Suggerimento: Provare che esiste f ∈ R(2)
t tale che, se Wx ∩Wy = ∅,

ϕf(x,y)(z) =

 1 se z ∈ Wx;
0 se z ∈ Wy;
↑ altrimenti

(b) Provare che se A,B sono effettivamente ricorsivamente inseparabili e
sono r.e., allora essi sono entrambi creativi.

5. Provare che {x : Wx è infinito} 6≤m K.

6. Caratterizzare gli insiemi r.e. A per cui entrambe A ≤m Ā e Ā ≤m A
valgono.
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